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Jan Olof Rudén. Foto: Wikipedia

Lördagen den 5 juli i hällande 
regn tilldelades vår heders-
medlem Jan Olof Rudén denna 

medalj. Även Kersti Jobs-Björklöf fd 
kulturchef i Leksand och värnare av 
Alfvéngården erhöll denna minnes-
medalj för sina insatser.

På Kungl. Musikaliska Akademiens 
hemsida kan man läsa följande:

Jan Olof Rudén som i rollen som Hugo 
Alfvénsällskapets sekreterare och redak-
tör för tidskriften Alfvéniana under 25 
år varit central i arbetet med att sprida 
kunskap om Alfvéns musik. Han har 
skrivit den första käll- och verkförteck-
ningen över Alfvéns kompositioner och 
varit redaktör för flera betydelsefulla 

monografier. Som musikolog och bib-
liotekarie har han även tagit hand om 
Alfvéns arkiv vid Uppsala universitet. 
Hans omfattande forskargärning inom 
svensk musikhistoria visar på en djup 
kunskap och ett engagemang som sträck-
er sig långt utöver ren publicistisk verk-
samhet.

Stort grattis till en välförtjänt ut-
märkelse! Jan Olof fick även ta emot 
Ingmar Bengtsson-priset 2024 för 
mångårig och grundlig forskning i 
den svenska musikhistorien vid aka-
demiens högtidsdag i november förra 
året.

Kungl. Musikaliska Akademiens minnes-
medalj i guld över Hugo Alfvén 2025



I Konstakademiens lokaler på Freds-
gatan 12 i Stockholm ordnade 
Stockholms Antikvariatsförening 

en bokmässa i mars 2025. Bland utstäl-
larna fanns 20 antikvariat, 8 bokförlag 
men även bokbindare, föreningar, tid-
skrifter och bibliotek. I samband med 
mässan var Kungliga bibliotekets vän-
förening Biblis värd för en serie före-
drag i Konstakademiens bibliotek.

Tvättnotor och sockerbagar-
deviser
Två föredrag handlade om boktryckare 
av visor. Först ut var visforskarna Chris-
tina Matsson och Bengt af Klintberg 
som tillsammans har skrivit en tjock 
och rikt illustrerad bok (374 sidor!) 
med titeln Den hostande muntergöken 
om ”litteratören och litografen” Theo-
dor Öberg (1820–1860) utgiven på 
Appell förlag 2024.  Theodor var son 
till boktryckare Ludvig Öberg (1795–
1845) och han fortsatte i faderns spår.  
Han tryckte blanketter, tvättnotor och 
sockerbagardeviser. Till begravningar, 
bröllop och dop serverades konfekt och 
på dessa fanns klistrade små tryckta 
ofta tvåradiga texter så kallade deviser. 
Theodor Öberg tryckte dem i stora 
ark med 240 etiketter. Sockerbagarna 
klippte ut och fäste dem på konfek-
terna. 

I sällskap med morgonfriska 
ungkarlar
Under denna tid fanns inte någon 
skarp gräns mellan rollen som bok-

tryckare, förläggare och bokhandlare. 
Förutom dessa roller var Theodor också 
en duktig illustratör. 

”Theodor Öberg var kritisk mot re-
ligiös ofördragsamhet”, berättar Bengt. 
”Hans skrifter blev inte väl mottagna av 
alla. Det han gav ut bedömdes vara låg-
statuslitteratur och därför använde han 
ibland pseudonym. Vi har identifierat 
130 titlar utgivna under 18 olika pseu-

donymer till exempel Axel Ivar Ståhl, 
Gubben Munter och E.N. Gladman”. 

Öberg hade en enorm utgivning, ex-
empelvis 700 vistexter. Den första gav 
han ut 1850: Wald samling af twåhun-
drasextio för de flesta tillfällen lämpliga 
svenska sångstycken. Vid bålen! inne-
håller 73 dryckesvisor och den gav The-
odor ut 1854. Han gav också ut sam-
lingar med studentsånger, barnvisor 

Lena Nettelbladt

Bengt af Klintberg och Christina Mattsson i Konstakademiens bibliotek. Foto: Lena Nettelbladt.

Visböckernas  
boktryckare
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och vaggvisor. Samlingen Frisinnade 
qvällsqvistqväden med underrubriken 
”ord och musik att föredraga i sällskap 
med morgonfriska ungkarlar” gav han 
ut anonymt 1854. Men den vissamling 
som gjort Theodor Öberg mest känd 
för eftervärlden är Filikromen som han 
gav ut i 8 häften, sammanlagt 200 vi-
sor som innehöll både text och melodi 
i ett format som skulle passa notstället. 
Ett nionde häfte utkom efter Theodors 
död. Boken Den hostande muntergöken 
innehåller en förteckning av Theodor 
Öbergs skrifter, en förteckning över 
”meddelarna i visutgåvorna” och även 
källförteckning och personregister.

Litteraturens bottenvegeta-
tion
Karin Strand, chef för Svenskt visarkiv, 
berättar om boktryckare Andreas Syl-
venius (1747–1804). Titeln på hennes 
föredrag är "Den svenska bokpressens 
vanhedrande pennealster". År 1796 
fick Sylvenius privilegiet att starta eget 
tryckeri i Stockholm. Tryckeriet var i 
bruk 1798–1803. Sylvenius var en av de 
första att trycka fyrsidiga skillingtryck 
i större skala. De visor som trycktes i 
skillingtryck har betraktats som ”littera-
turens bottenvegetation” och ”bokhis-

toriens minst prestigefulla alster” men 
var ett viktigt komplement för boktryck 
arna. De var snabba att trycka och lätta 
att sälja. 

Bokpressens missfoster
Sylvenius var enligt hans kritiker känd 
för att trycka skandalvisor. Till exempel 
tryckte han visan om ”Twenne pigor 
som gifte sig med hwarandra” som 
Musikbiblioteksnytt skrivit om i artikeln 
"Blodspår i arkiven" i nr 2–3, 2024. 
Han hade år 1801 tryckt visan "Om 
Smilhans; En mycket nitisk tjänare 
som tog lofwen af sine medtjänare för 

at winna sin Husbondes förtroende". 
Visan handlade om Johan Samuel Ek-
mansson (1759-?) som var utsedd till 
boktryckeriombudsman. Ekmansson 
tyckte att det som kom från Sylvenius 
tryckeri utgjorde ”bokpressens missfos-
ter” som borde censureras.  Sylvenius 
var inblandad i ett tryckfrihetsmål som 
pågick 1802, och har sin bakgrund i att 
Sylvenius vägrade att uppge namnet på 
författaren till ett satiriskt tryck (Fyra 
oförgripeliga erinringar vid den i Läsn-
ing i blandade ämnen, förekommande 
afhandlingen om svenska adelns bestäm-
melse) som utgivits under pseudonym. 
Det var en utdragen tvist mellan Syl-
venius och Ekmansson som resulterade 
i att hovkanslern dömde Sylvenius att 
betala 150 riksdaler i böter. Han för-
lorade sina tryckeriprivilegier trots att 
Georg Adelsparre (1760–1835), för-
fattare, liberal och aktiv i statskuppen 
mot Gustav III, hävdade författarens 
rätt att vara anonym. Men efter några 
månader fick Sylvenius på nåder till-
baka sina privilegier. Innan Sylvenius 
dör 1804 i bröstfeber överlåter han 
tryckeriet för 1000 riksdaler till An-
ders Bergstedt (1768–1825) som flyt-
tar tryckeriet med tryckpress och allt 
till Gustavia på ön Saint-Barthélemy 
som då var en svensk koloni.

Karin Strand i Nikehallen, Konstakademien. Foto: Lena Nettelbladt.
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De visor som tryck-
tes i skillingtryck 
har betraktats som 
”litteraturens bot-
tenvegetation” och 
”bokhistoriens minst 
prestigefulla alster”.



Den 13 mars bjöd Kristine West 
och medmusikanter in till en 
bejublad premiärkonsert i 

Scenkonstmuseets konsertsal. Musiken 
vi fick höra kan kanske kallas folk-
musikbarock och den var uppdelad i 
fyra sviter. 

Musik för barockflöjt i 
arkivet
Våren 2024 ägnade Kristine tid åt att 
utforska Svenskt visarkivs kataloger 
som innehåller 45 000 sidor digital-
iserade låtar från Folkmusikkommis-
sionens och Musikmuseets samling av 
spelmansböcker. Hon hittade mycket 
musik från 1600–1800-talet som pas-

sade väl för hennes instrument som är 
blockflöjter och traversflöjt. I spelmans-
böckerna finns många stilblandningar, 
både dansmusik och konstmusik såsom 
ouvertyrer och sinfonior. Kristine säger 
att hon och musikerna ”blandat friskt 
och tagit sig friheter” med materialet.  
De har kombinerat det historiska mate-
rialet med nyskriven musik. Mentor för 
hennes projekt har Musikverkets gener-
aldirektör Dan Lundberg varit.  Ekono-
misk möjlighet fick hon genom Berna-
dottestipendiet 2024: ”den 10 april på 
Kungl. Slottet tilldelades Kristine ett 
av Musikaliska Akademiens stipendier 
inom Bernadotteprogrammet för sitt 
arbete med flöjtspel i svensk folkmusik-
tradition”.

Kontradanser på subkontra-
basblockflöjt
Musiken vi fick höra har Kristine 
plockat från bland annat spelmansbo-
ken Dansmusik från Närke och en not-
samling av Johan Jacob Bruun, bägge 
från 1800-talet. Från 1700-talet kom 
musik från Johannes Bryngelssons 
notbok och Johan Jacob Bergmans 
notsamling. Stycket "Me l’amour" in-
nehöll kontradanser ur en notbok från 
Sven Donat (1755–1815) samt musik 
ur Salomon Eklins kontradansbok 
(1756–1803). Konserten avslutades 
med Antonio Vivaldis variationer på 
La folia-temat. Och som extranummer 
fick vi höra låten "Ena tocka däka" som 

Lena Nettelbladt

Kristine West och Göran Månsson på traversflöjter och Hållbus Totte Mattson på luta spelar rockig folkbarock. Foto: Jörgen Sälde.

Kristine West har 
rotat i musikarkiven
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är en låt från slutet av 1700-talet. Kris-
tine hade lyssnat mycket på denna låt 
som finns med på Johan Hedins skiva 
Silfver och här hade hon gjort ett spe-
cialarrangemang. Musiker var Kristine 
West, som under kvällen spelade på 
flera olika flöjter, Ida Meidell på ba-
rockviolin, Johan Hedin på nyckelhar-
pa, Hållbus Totte Mattsson på luta och 
Göran Månsson som spelade flöjter och 
slagverk. Göran spelade bland annat på 
en mycket stor flöjt, en subkontrabas-
blockflöjt. 

Tack för en rockig folkmusikbarock-
konsert!

På scenen väntar Kristine Wests flöjter, Görans Månssons subkontrabasblockflöjt och slagverk på att kon-
serten ska börja. Foto: Lena Nettelbladt.

Rota! Konsert i Scenkonstmuseet med Ida Meidell barockviolin, Kristine West blockflöjt, Göran Månsson slagverk, Hållbus Totte Mattsson luta och Johan Hedin nyckel-
harpa Foto: Lena Nettelbladtt 17

Läs mer om Kristine West: 
https://kristinewest.se/om/

Folkmusikkommissionens notsam-
ling och Musikmuseets spelmans-
böcker:
https://katalog.visarkiv.se/lib/views/
fmk/Default.aspx?item=182

Läs mer om Bernadotteprogram-
met:  
https://www.musikaliskaakademien.
se/stipendier/bernadotteprogram-
met.1041.html



Jag har haft förmånen att känna Bir-
gitta sedan hon tog över som bib-
liotekschef på Ingesunds musikhög-

skola i slutet av 90-talet efter Karin 
Oscarsson, en annan kär SMBF-kollega 
som inte heller är med oss längre. På den 
tiden hade vi som arbetade vid Sveriges 
musikhögskolor en nära samverkan 
med årliga träffar. Vi hade mycket roligt 
tillsammans!

Birgitta var också mycket aktiv inom 
det informella nätverket av kollegor som 
arbetade vid de nordiska musikhögsko-
lorna i början av 2000-talet. Vi hade ett 
fruktbart samarbete med konferenser i 
alla de nordiska länderna, även Island. 

År 2003 var vi i Ingesund och Birg-
itta bjöd på ett fint program i midsom-
martid. Vid sidan av de många givande 
föreläsningarna hade vi en trevlig social 
samvaro. Bland annat spelade Birgitta 
gitarr - hon var ju utbildad musiklärare 
- och vi dansade kring en improviserad 
midsommarstång, som delvis bestod 
av klädgalgar! Bland föredragshållarna 
fanns Angela Escott från Royal College 
of Music, London och John Wagstaff 
från Music Faculty Library, University 
of Oxford. Konferensen måste ha varit 
en angenäm upplevelse, för bägge fort-
satte att hålla kontakten med Birgitta 
brevledes.  När de nåddes av nyheten 
om Birgittas bortgång höll de en egen 
minnesstund över henne i London. 
John Wagstaff har meddelat mig:”We 
did much reminiscing about Birgitta, 
and raised a glass in her honour!”

Birgitta Sparre och jag har arbetat 
länge tillsammans i Svenska musikbibli-
oteksföreningens styrelse, där hon ock-

så har varit ordförande. Tyvärr tappade 
Birgitta och jag gradvis kontakten efter 
att hon slutade att arbeta som musik-
bibliotekarie. Därför var det extra kärt 
att få krama om henne när vi träffades i 
Ingesund vid SMBF:s senaste årsmöte.

När jag blev underrättad om Birgittas 
frånfälle kändes det naturligt att besöka 
Falkängen på Kinnekulle, där min man 
och jag har ett torp. Där hade nämli-
gen Birgitta under sommaren ställt ut 
hantverk i textil till försäljning, i boden 
”Tantverk”. Birgitta var mycket förtjust 
i namnet! Handarbete var ett av Birgit-

tas stora intressen. Jag köpte en vacker 
tovad väska som en minnessak.

I alla sammanhang var Birgitta en 
uppskattad kollega - positiv, generös, 
och omtänksam. Hon var drivande och 
omvärldsorienterad, vilket resulterade 
i en framgångsrik karriär. Det känns 
trösterikt att Birgitta fick ha sina nära 
och kära omkring sig de sista dygnen. 
Jag vet att familjen betydde mycket för 
henne. 

Birgitta kommer att finnas i ljust 
minne bevarad hos mig och många an-
dra.

Birgitta Sparre i New York, 2013. Foto: Lena Nettelbladt.

Minnesord över Birgitta 
Sparre 1961–2025
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Humanistiska biblioteket, Göteborgs UB
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•	 New database - ELNA

•	 Birgitta Sparre in memoriam by Pia 
Shekhter

•	 Jan Olof Rudén has been awarded 
the Hugo Alfvén Memorial Medal 
in Gold

•	 Kristine West dives into the archives

•	 Staff meets to listen to music in 
Gothenburg

•	 Two reports from Salzburg by Ka-
rin Thoma Savatovic, Lotta Wil-
liam-Olsson & Sara Ekman

•	 Training in music cataloging 2025

•	 Pia Shekhter with colleagues and 
friends visited Oslo in 2024

•	 The printers of the songbooks

Summary in English

Notiser

Utbildning i musikkatalogisering

Nytt onlinearkiv
Tobias Broeker meddelar att han skannat de 
flesta autograferna av Nicolas Dalayrac och de 
är nu tillgängliga online helt gratis. Materialet 
har han köpt från ättlingar till Dalayrac. Läs 
mer på hans hemsida där han samlat och bev-
arat mycket material.

https://www.tobias-broeker.de/dalayrac--nico-
las

Ny på jobbet
Tobias Danielsson efterträder Inger Jullander 
som bibliotekarie på Humanistiska bibli-
oteket, Göteborgs universitetsbibliotek.

Nytt uppdrag
Under kongressen i Salzburg valdes Pia Shekhter 
till ny IAML-historiker, där hon tar över rollen 
från John Wagstaff, Cambridge (2020-2025).

Kursen håller på mellan den 16 
oktober och den 4 december.

Den vänder sig till dig som 
katalogiserar musik i Libris. Inriktnin-
gen är på noterad musik, men stora 
delar av innehållet är tillämpligt även 
på inspelad musik. Föreläsare är Pär 
Johansson och William Lindvall från 
Musik- och teaterbiblioteket.

Kursen består av fyra fristående 
föreläsningar som avslutas med fråge-
stunder. Det ingår inga övningar, men 
mellan föreläsningarna arbetar du i stäl-
let med egen katalogisering. Frågor och 
problem som uppkommer under arbe-
tet tar du sedan upp på frågestunderna.

Kursen hålls online i Teams. Mötes-
länkar skickas ut i anslutning till föreläs-
ningarna. Det finns även möjlighet att 

delta på Musik- och teaterbiblioteket 
i Stockholm. Antalet fysiska platser är 
dock begränsat.

Utbildningen är kostnadsfri, och du be-
höver bara delta i de föreläsningar du är 
intresserad av.

Förkunskaper: 
Erfarenhet av Libris-katalogisering. 
För föreläsning 3, grundläggande 
kännedom om DDK och/eller SAB.

Anmälan och frågor: 
Anmälan görs till individuella 
föreläsningar nedan senast den 
1 oktober 2025. Vill du delta på 
plats på Musik- och teaterbib-
lioteket eller har frågor om ut-
bildningen, kontakta Pär Johans-
son enligt: fornamn.efternamn@
musikochteaterbiblioteket.se

Anmälan till föreläsningar:
https://www.lyyti.fi/reg/
Utbildning_i_musikkatalogiser-
ing_2025_8273

Fyra kurstillfällen 
mellan 16 oktober 
och 4 december, 2025
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